

诉讼服务区

#### 综合集成

解纷资源"多元"且"聚合"

- "没想到这么多部门都来帮我们解决问题,真是来对地方了!"
- "没想到这里这么方便,再也不需要东奔西跑了!"
- "没想到这么快就拿到工资了,这下心里踏实多了,真是太感谢你们 了!"

- 十几名清洁工阿姨聚在永川区综治中心调解室纷纷感叹道。
- 太多的没想到,在这里都成为了现实。

前段时间,永川区综治中心依托"工会+法院+检察院+人社+司法" 群众性劳动争议化解机制,成功化解一起16名清洁工人追索劳动报酬的 系列纠纷案件。这群阿姨便是案件的当事人。

进一扇门,解万般事。为了让老百姓解决矛盾纠纷"最多跑一地", 永川区委政法委持续深化新时代"枫桥经验",按照市委政法委工作要 求,紧扣有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的"五有"目标,推动综 治中心场所设置规范化、部门入驻规范化、运行机制规范化、督办落实规 范化、信息化建设规范化,采用"常驻+轮驻+随驻"方式,统筹公检法司等 20个部门及8个行专调委会入驻综治中心,将诉讼服务、检察服务、司法 行政、劳动维权等资源汇集形成"1个中心+2大服务区+3大功能区"解纷 平台,对群众诉求实行"一站式受理、一揽子调处、全链条解决",真正实 现让老百姓"只进一扇门,最多跑一地"。

像这样资源聚合、功能齐全的一站式解纷平台,永川还有23个,朱沱 镇综治中心便是其中之一。

朱沱镇位于永川南部,作为长江入渝第一镇,是成渝地区双城经济 圈的工业重镇。经济的迅速发展,让临边商贸往来增多,外来流动人口 增多,社会矛盾风险增多。为有效防范化解矛盾纠纷,提升社会治安综 治治理水平,朱沱镇按照"五有""五个规范化"目标要求,推进综治中心 与便民服务中心、基层治理指挥中心统筹建设、一体运行。

作为朱沱镇综治中心开门接待的首批群众,四望山村的樊老伯对中 心的专业调解赞不绝口、心怀感激。

2024年1月,正在人行横道通行的樊老伯被驾驶两轮电动自行车的 冯某撞倒并导致左眼失明,虽然交通事故认定冯某全责,但双方却对赔 偿金额产生了分歧,冯某迟迟不愿支付赔偿金。无奈之下,一脸愁容的 樊老伯来到朱沱镇综治中心请求帮助,工作人员了解情况后,立即调度 派出所、道路交通事故纠纷调解员组织双方当事人开展调解,经过一番 磋商与释法说理,双方达成一次性支付25万元赔偿金的和解协议,冯某 对自己不慎驾驶造成樊老伯眼部受伤表示歉意,二人就此握手言和,久 违的笑容终于又出现在樊老伯脸上。



法律服务区

# "一心"解忧 "永安"民心

# 重庆市永川区扎实推进综治中心规范化建设

今年1月,中央政法工作会议在北京召开。会议 强调,要坚持好、发展好新时代"枫桥经验",以县级为 重点推进综治中心规范化建设,最大限度把矛盾纠纷 化解在基层和萌芽状态。

探索超大城市现代化治理新路子是习近平总书

记赋予重庆的重大任务,预防化解矛盾纠纷和防控社 会治安风险是超大城市现代化治理的重要内容。近 年来,永川区着眼"安全"问题,以社会治安综合治理 中心(以下简称综治中心)规范化建设、实战化运行为 载体,全面融入数字重庆建设"1361"整体架构和"141"

基层智治体系,积极探索矛盾纠纷全流程数字化运行 路径,构建起横向联动属事部门、纵向贯通基层网格 的一体化实战运行体系,着力打造"渝解忧·永安心" 综合治理品牌,让群众每一项诉求都有人办、依法办, 切实将矛盾化解在基层、风险防控在源头。



永川区社会治安综合治理中心

引导受理区







多元化解区

指挥调度区

## 高效便捷

纠纷化解"进入"即"进行"

"我被家暴了,这日子没法过了!"去年9月,35岁的李 云琴(化名)哭着来到永川区综治中心,眼神中满是疲惫与帮助您!"说罢,小谢迅速将情况报告给窗口工作人员。 绝望。

刚进入大厅安检窗口,引导台工作人员小谢便立即将 她引导到一旁,随即递上一杯热茶,轻声说道:"姐姐,先喝 口茶,有什么事慢慢讲嘛。"

李云琴的情绪逐渐稳定下来,她开始讲诉自己的遭

"我老公就喜欢喝酒,每次喝醉了就像变了个人似的,对我 拳打脚踢,有时候连孩子都不放过。"说到这里,李云琴撸起袖 子和裤腿,露出一道道淤青和伤痕,令人触目惊心。

"姐姐,不用担心,我们这里有很多专业力量,都可以

在永川区综治中心的统筹调度下,一场保护妇女儿童 权益的行动迅速展开——

驻中心的法院、妇联、公安等部门人员迅速集结,大家围 坐在一起,同步研究实施一系列强有力的妇女儿童维权措施。 后来,法院向李云琴的丈夫陆强(化名)发出人身安全 保护令,妇联、公安等部门联合开展人身安全保护工作,保 护令发出后,陆强再没有实施过家暴。去年11月,经永川法 院判决,李云琴与陆强已经离婚。

"真的很感谢你们!"李云琴说,从她踏入综治中心的

那一刻起,就感受到了温暖的解纷服务。"这让我无比相信 他们,可以帮我解决好问题!"

正如李云琴所说,为让解纷服务从当事人"进门"就开 始,永川区综治中心将原来分散在政府部门、司法机关和 社会机构的18类矛盾纠纷调处关键业务实行一站式受 理,细化调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监督 等法定职责、法定程序,督促每个矛盾纠纷都严格按照矛 盾纠纷化解法治化"路线图"依法办理。

"为了让纠纷化解高效运行、便捷处理,我们明确了18 类矛盾纠纷业务主管部门主体责任,分级分类建立矛盾纠 纷分层递进解决的目标清单、事项清单、职责清单,详细绘 制矛盾纠纷多元化解法治化'路线图',完善群众矛盾纠纷 '受理一研判一分流一调处一督办一问效'全周期闭环运 行流程,确保群众正当权益事项件件有说法、事事有落 实。"永川区委政法委常务副书记李文忠介绍到。

#### 多跨协同

解纷力量"分工"也"协作"

永川区综治中心建筑行业纠纷调委会办公室里,调解员任在霞正在 认真翻看前来求助的工人提供的有关资料。这起欠薪纠纷涉及160多 名工人和多个分包公司,总金额达到210万元。涉及主体多,案情复杂, 任在霞整理了一番思路,有了打算:若把区法学会、区人社局、总工会的 调解专家和工作人员请过来共同商议,调解应该会更好更快。

"大伙儿别急,我们这就联系劳动争议调委会和法学会的专家们来 共同维护大家的合法权益。"任在霞对面色急迫的工人代表们说。

说罢,任在霞向隔壁几个调委会和法学会基层服务站点快步走去。 不一会儿,几名跨行业的专业调解员们便在办公室里热火朝天地讨论起 来,你一言我一语,几个来回便厘清了法律关系,确定了初步调解方案。

随后,调解员们实地走访调研,到分包公司了解情况,征求各方意 见……

一个月后,工人代表们再一次来到综治中心,与分包公司面对面。 调解方案公布后,气氛逐渐缓和。经过调解,工人们最终与分包公司签 署了调解协议,并陆续收到应得的工资。

在永川区综治中心,联动调解很常见。针对复杂纠纷,一个调委会 解决不了的,中心会协调不同领域的部门、调委会协同处理,发挥各自优 势,共同为群众提供优质的矛盾纠纷化解服务。

据悉,永川区综治中心内设有物业纠纷、建筑行业纠纷、民营企业纠 纷、婚姻家庭纠纷等8个行业性专业调委会和品牌调解室,还入驻了老马 工作室、法学会基层服务站点等特色解纷力量,按照"调解为先"理念,突 出以行业性专业调委会和品牌调解室为主力的人民调解作用,对初次调 解不成功的进行二次分流,及时导入诉讼、仲裁、行政复议、法律监督等 化解渠道,并为当事人提供法律援助、劳动监察等服务,最终仍无法化解 的进入疑难信访交办、遗留问题处置,尽量让老百姓遇到问题都能在中 心"找个说法"。

### 数字赋能

基层治理"省心"更"安心"

"真没想到这么顺利,谢谢你们帮我解决了这个大麻烦哟!"朱某握 着网格员小刘的手激动地说。

"平时排查中发现纠纷,直接通过'渝快政'APP就可以一键上报,还 能申请街道综治中心支援,给我们基层工作人员减轻了不少负担。"网格 员小刘说到。

去年9月,朱某因居住房屋卫生间下水道反复堵塞回流,污水从卫生 间溢出后浸泡房间,给居住造成严重影响,朱某多次与物业协商处理无 果,双方因此发生纠纷。

中山路街道网格员小刘在日常走访排查中发现该纠纷,遂通过"渝 快政"手机端上报。街道综治中心收到纠纷事件后,经过分析研判,发现 该起纠纷涉及违章搭建行为,需要多部门联合调处,便通过"渝快政"部 门账号发起申请,通过区数字化城市和运行治理中心数字工作台将该事 件智能分拨给区城管局和区住建委。在中山路街道综治中心组织下,两 个部门和驻中心的法院、调委会等专业力量随即开展联合调处。最终, 小区物业管理公司按程序申请物业专项维修资金进行管道改造,妥善化

近年来,永川区聚焦解决制约城市安全、平安稳定、为民服务、推动 发展中遇到的共性问题,依托矛盾纠纷多元化解应用场景,推动综治中 心与三级治理中心线上融合、线下联动、一贯到底,加快构建三级贯通、 五级联动、多跨协同、闭环管理的应急指挥调度工作体系,真正让两中心 实现数据信息共享、感知预警同步、决策组织联动、监督评价协同、复盘 改进互促,推动社会治安风险防控基本能力全面跃升。

"我们针对多渠道收集上报的矛盾纠纷,探索运用区数字化城市和 运行治理中心的数字工作台进行事件分拨,一方面基层在走访排查中发 现的矛盾纠纷通过'141'基层智治平台逐级上报、分拨至相应责任部门, 对需要多部门联合调处的矛盾纠纷,由综治中心通过数字工作台分流交 办至涉及部门,同时线下组织常驻、轮驻、随驻单位进行联合调处。"李文

如今,群众可以通过基层网格、扫码上报等多个渠道反映诉求,综治 中心实时掌握处置进展,真正通过"线上""线下"融合,推动矛盾纠纷化 解在基层萌芽、风险处置在早在小。"下一步,我们将按照中央政法委部 署和平安重庆建设大会安排,重点围绕'五有''五个规范化'目标要求, 全面推进两级综治中心规范化建设,着力提升城市本质安全水平,助推 超大城市现代化治理示范区建设。"永川区委常委、政法委书记李世红表

(本版稿件和图片由永川区委政法委提供)